

携手打造和平发展的大格局

——记习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤系列活动

■新华社记者 刘华 郝薇薇 杨依军

又一次万里奔赴，又一次风尘仆仆。
8月下旬，南半球的初春，习近平主席再次踏上非洲这片充满希望与活力的大陆，来到美丽的“彩虹之国”南非。
22日午后，完成在南非行政首都比勒陀利亚的国事活动，习近平主席乘车来到约翰内斯堡，出席金砖国家领导人第十五次会晤。
阳光一路随行，绿茵举目绵延，暖意充满了大地。悬挂在大街小巷的宣传条幅，印有金砖五国国旗的巨幅海报，洋溢着热情笑容的当地民众……“黄金之城”盛情欢迎

金砖贵宾。
金砖国家领导人来了，60多位新兴市场国家和发展中国家领导人或代表来了，联合国等国际和地区组织负责人也来了……国际媒体评论，作为近年来“全球南方”最具影响力的国家元首和政府首脑会议，约翰内斯堡峰会将拉开国际秩序变革新的帷幕。
中国，金砖合作重要推动者、引领者，发展中国家联合自强中坚力量，一举一动，举世关注。
从向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞，到在金砖国家领导人会晤中发表重要讲话，从出席金砖国家领导人会晤特别记者会，到出席“金砖+”领导人对话会……（下转第2版）

天津日报

TIANJINDAILY

今日4版

2023年8月27日 星期日 农历癸卯年七月十二

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27152号

大道之行 天下为公

——记习近平主席南非之行的几个历史性场景

■人民日报记者 杜尚泽 龚鸣

南半球的春日，春风骀荡。历经百年沧桑的南非比勒陀利亚总统府，习近平主席同拉马福萨总统并肩而立，俯瞰欣欣向荣的城。
“真是一览无余啊！不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。”习近平主席的感慨，仿佛此行的一个生动写照。

8月21日至24日，在南非。三组关键词：中南、金砖、中非。习近平主席出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。立足南非和金砖，放眼非洲和世界。

25年的携手：“黄金时代”

21日晚，习近平主席专机经过上万里的长途飞行，落地南非约翰内斯堡。

夜已深。料峭春风里，专程赶来的拉马福萨总统在舷梯下等待。

南非是今年金砖国家轮值主席国。打破外交惯例，亲临机场迎接的高规格礼遇，放在东道主的紧张日程里，更见情真意切。

舷梯下，两只手紧紧握在一起。拉马福萨总统此前说，只要习近平主席来，再忙，都要安排国事访问。这也成为此次金砖峰会期间，南非安排的唯一国事访问。

第二天，位于比勒陀利亚市中心的总统府，拉马福萨总统再次前来迎接。盛大欢迎仪式结束后，会谈一开场，他的热情就感染了现场。

“这是历史性的一刻，表达我们感激之情的一刻，以及我们庆祝的一刻。”

“习近平主席，欢迎您，我们张开双臂热烈欢迎您。我们是您真正的朋友，我们也知道您是我们真正的朋友，真的非常荣幸能够接待您来南非访问。”

5年前，两位领导人作为国家元首第一次见面，那也是拉马福萨总统就职后接待的首个国事访问。

“我能回想起我们每一次的对话，或者电话，或者是在世界其他地方开会时的见面。”忆往昔，拉马福萨总统感触良多。上一次通电话是在今年6月，在南非线下办会遭遇困难之时。习近平主席的鼓励如旱田甘露：“中方支持南非作为轮值主席国，办好今年金砖合作各项活动。”

携手并肩，在艰难时刻，在关键节点。两位元首见证的签字仪式成果丰硕，随之出炉的成果清单更是可圈可点。载人航天、数字经济、蓝色经济、医疗教育、经济特区……上天入海，合作共赢。

比力供电。

电力短缺，是南非的“发展之痛”。这次来，中南应急电力合作、新能源电力投资合作、电网升级改造合作……件件事件着眼于南非燃眉之急。

比加减贫。

拉马福萨总统渴望学习中国经验，“中国从一个被侵略、穷二白的国家，到取得今天历史性成就，无人可比。”习近平主席积极回应道，中方愿同南非加强经验交流，帮助南非实施减贫示范村项目。（下转第2版）

习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府 新疆生产建设兵团工作汇报时强调 牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

蔡奇出席汇报会

新华社乌鲁木齐8月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调，要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位，扭住工作总目标，把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实，稳中求进、绵绵用力、久久为功，在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。

8月26日，习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后，在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞等作了汇报，自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对新疆各项工作取得的成绩给予肯定。他指出，新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位，事关强国建设、民族复兴大局。党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的，关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下，解决好当前发展稳定面临的突出问题，又要有长远谋划，扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，积极解决各种深层次矛盾和问题。

习近平强调，要始终把维护社会稳定摆在首位，加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合，以稳定确保发展，以发展促进稳定。要着眼长治久安，高举法治旗帜，用好法律武器，提升法治化水平，筑牢稳定的法治基础。要完善防范化解重大风险隐患机制，把开展反恐分裂斗争与推动维稳工作法治化常态化结合起来，坚持标本兼治、综合施策，加强源头治理。要深入推进伊斯兰教中国化，有效治理各种非法宗教活动。要增强忧患意识，居安思危，抓细抓实各项工作，巩固来之不易的社会稳定局面。

习近平指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。要把铸牢中华民族共同体意识工作抓实。无论是出台法律法规还是政策措施，都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。要坚定推行国家通用语言文字教育，逐步提高群众使用国家通用语言文字的意识和能力。要加强国家文化遗产保护利用，引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。要加强对青少年的现代文明教育、科普教育，引导他们积



8月26日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后，在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报，发表了重要讲话。

极融入现代文明生活。要积极推进以人为核心的新型城镇化，提高人口和产业聚集度，加快建设互嵌式社会结构和社区环境，促进各族群众交往交流交融。

习近平强调，构建新发展格局、推动高质量发展，推进中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。要立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色产业，积极发展新兴产业，加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系，推动新疆迈上高质量发展的轨道，同全国一道全面建设社会主义现代化国家。实现新疆社会稳定和高质量发展，最艰巨的任务在农村。要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手，加大经济发展和民生改善工作力度，加强水利设施建设和水资源优化配置，积极发展现代农业和光伏等产业园区，根据资源禀赋，培育发展新增长极。要做好对口支援工作，加强新疆与内地产业合作、人员往来，鼓励和引导新疆群众到内地就业、鼓励和支持内地

人口到新疆创业、居住。要发挥新疆独特的区位优势，积极服务和融入新发展格局，从实际出发抓好对外开放工作，加快“一带一路”核心区建设，使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

习近平指出，做好新疆工作，要坚持工作力量下沉，党员、干部要深入基层、深入群众，组织体系和工作力量要直达基层，充实基层一线力量。建强基层党组织，实现基层党组织全覆盖，及时解决基层党组织软弱涣散问题。优化向重点乡村选派第一书记和工作队制度，把驻村工作队派下去，把当地干部培养起来。坚持和发展新时代“枫桥经验”，把准群众诉求，及时解决基层群众的困难和矛盾。

习近平强调，要加强正面宣传，展现新疆开放自信的新面貌新气象，多渠道多形式讲好新时代新疆故事，有针对性地批驳各种不实舆论、负面舆论、有害言论。要加大新疆旅游开放力度，鼓励国内外游客到新疆旅游。

习近平指出，要落实党中央确定的政策举措，坚持兵地一盘棋，在反恐维稳、经济发

展、生态保护、民族团结、干部人才等方面加大融合力度，加快推进兵地融合发展。

习近平强调，做好新疆工作，关键是要坚持党的全面领导，切实加强党的建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党中央决策部署。认真总结第一批主题教育成功经验，高质量推进第二批主题教育，结合新疆实际加强干部理论学习和政策培训，提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。加强干部队伍建设，严明政治纪律，坚定政治立场。加强新疆同中央国家机关和内地干部双向交流、挂职任职，优化干部结构，提高专业化素质。持续深化正风肃纪反腐，营造风清气正政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

市政府党组召开主题教育专题民主生活会 张工主持会议并作总结讲话

本报讯(记者 米哲 周志强)26日上午，根据中央部署和市委要求，市委副书记、市政府党组书记、市长张工主持召开市政府党组主题教育专题民主生活会，紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题，聚焦学思想、强党性、重实践、建新功总要求，对照凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风具体目标，深入学习领悟以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的丰富内涵和实践要求，检视差距不足，进行党性分析，开展批评和自我批评，着力从思想根源上解决问题，进一步筑牢坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

会上通报了市政府党组2022年度民主生活会整改措施落实和主题教育检视整改落实落实情况。张工代表市政府党组进行对照检查并带头作个人对照检查，主动接受批评。各位党组成员逐一作个人对照检查，相互开展批评。大家本着对党忠诚、对事业负责的态度，交流思想、检视问题、剖析根源、明确方向，达到了统一思想、增进团结、促进工作的目的。

张工在总结讲话时强调，要在政治忠诚上格外坚定坚决，把拥护“两个确立”、做到“两个维护”作为最坚定的政治立场、最牢固的政治信念、最重要的实践要求，深刻领会和准确把握中央战略意图，按照市委工作要求，不折不扣推动习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署落地落实。要在理论武装上持续走深走实，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践，不断推进党的创新理论深化、内化、转化工作。（下转第3版）



近日，东丽区华明街道胡家庄村近2000亩葡萄园里，获得国家绿色食品及全国“一村一品”认证的玫瑰香葡萄进入采收期。

天开园迎来开园百日之际 一场交流互动 共话创新创业

本报讯(记者 姜凝)在天开高教科创园迎来正式开园百日之际，8月25日下午，天开园南开大学入驻“南大创新创业智慧空间”里举办了一场座谈交流会。与会企业代表分享经验方法，展示各自创业产品及科研项目成果，研讨项目对接，共话天开园创业所获所感、所思所盼，大家在交流互动中碰撞思想火花，现场气氛热烈。

首批南开大学天开园企业之一——拾光全维品牌创意机构的团队中大多是天津高校毕业生。“我们积极探索品牌形象可持续发展价值，聚焦品牌全维度综合服务，持续扩容边界，挖掘创意触点，触达教育、商业、地产等多元业务领域，扎根天津本土，布局天津、北京、上海三大区域。”公司合伙人王婧说，公司服务涉及品牌推广、视觉传达设计、数字多媒体、网页UI设计等各个领域，希望通过交流座谈分享成长经验，能与更多企业达成合作。

第二批入驻天开园企业之一的天津天开瑞来有限公司首席技术专家徐凤波介绍了公司研发的草本植物牙膏，并分享了其团队自主研发的全球首创第四代植物源抗菌生物农林新药。（下转第3版）